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Als iemand die jonger is dan 25
jaar vraagt wat mijn beroep is,
aarzel ik even voor ik antwoord
geef. Na enkele tellen zeg ik dat

spannen wacht ik de reactie af.
Als de vragensteller begint te
stralen heeft hij kennelijk geen
economie gehad op school. Stee-
vast zegt hij dan dat het vak hem
erg interessant lijkt. Maar als

weet ik dat hij het genoegen van
de economielessen gesmaakt
- heeft. Zijn ontwijkende blik, al
+ -dan niet met grimassen gepaard,
maakt een vlot einde aan de dis-
cussie.

Ja, ik geef economie en ik ben
niet tevreden met de stof die op
.%; middelbare scholen geboden
Yo wordt. Een goedbedoelde poging
om de beschrijvende economie te
= vervangen door een.meer analy-
serende aanpak is verworden tot
een al te wiskundige benadering,
Een van de corzaken hiervan is
ée het ontbreken van een goed
* doortimmerd leerplan. Een an-
¢ dere is de ‘veronderstelling dat
leerlingen al op de hoogte zijn
= van een theoretische-denktrant.

2 In principe heeft'een leraar de
mogelijkheid om actuele zaken
te bespreken en zo de theoreti-
sche aanpak te verlevendigen.
maar het examenprogramima. is
een lange opsomming van econo-
mische thema’s en het bijbren-
gen van foutine in’éxamensom-
men is een tlerovende zaak.
¢ Ruimte voor eigen inbrerig van
de leraar is er nauwelijks. In de
. praktijk zal bijna alle beschik-
bare lestijd opgeéist worden
voor het bijbrengen van inzicht
in de economische theorie.

Sparen

- Men heeft getracht de abstrac-
te theorieén voor de leerlingen te
vereenvoudigen. Dit heeft echter
geleid tot een onverwachte reeks
van didactische problemen.
s Steeds ‘opnieuw worden los-
staandé veronderstellingen inge-
voerd om de problemen stukje
bij beetje té analyseren. Maar
die losse veronderstellingen lei-
den tot tegenstrijdige conclusies.
* Zo hoart een leerling in de ene
s les dat meer sparen leidt tot een
lager nationaal inkomen en een
+ paar maanden later in een ande-
re les dat meer sparen juist leidt
° tot een hoger nationaal inkomen.
Een verklaring blijft achterwe-
ge. Dat gaat ook moeilijk want
deze tegenstrijdigheden vioeien
. voort uit vereenvoudlgmgen die
zelf al strijdig zijn. Simplifica-
° ties blijken maar al te vaak com-
* plicaties te zun :
¢ Ik kan mij best indenken dat
veel leerlingen geen belangstel-
b s ling meer hebben voor de econo-
2 mie. De theoretische kant van de
economie met zijn talloze strijdi-
f‘r-: ge elementen krijgt alle nadruk.
Actuele onderwerpen © komen
nauwelijks aan bod. En .het
e grootste deel van het huiswerk
. bestaat uit eindeloos sommen
* maken. Vooral leerlingen die
* slecht zijn in wiskunde hebben
° het onevenredig zwaar.

ik economieleraar ben. Licht ge- .

iemand bedenkelijk gaat kijken,

3 Onlangs heeft staatssecretarls
« drs. K. de Jong Ozn aangekon-
. digd dat hij economie als ver-
s plicht vak op het VWO wil in-_
¢ yvoeren, Het" lijkt -mij- ~daarom -
* nuttig de oorzaken voor de anti-
: pathie tegen .de economiélessen
: na te gaan. Een discussie over de
* manier waarop economie nu
¢ wordt gegeven op het VWO kan .
- er wellicht toe leiden dat de aan- .
. komende leerlingen straks beter .
¢ in staat zijn de economische arti-
. kelen in de kranten te volgen,
« dan de leerlingen die momenteel
¢ economie in hun examenpakket
hebben.

De omschakeling van de be-.
schrijvende naar de analiseren-;
de economie vond plaats in 1972 ¢
bij de invoering van de Mam—-
moetwet. Die accentverlegging is »
vooral op het VWO allesover—.
heersend. Verklaringen zijn ver-;
vangen door wiskundige formu-?
les en beschouwingen door eco-?
nomische modellen. De uxtkomst'
is belangrijker dan het inzicht. -
Om de realiteit in w1skund1ge-
formules te vangen maakt mens
gebruik van de natuurweten-:
schappelijke methode. Een na-:
tuurkundige kan in zijn labora-¢
torium de relatie tussen bijvoor-:
beeld de druk van een gasen een-°
volumeverandering vastleggen'
door een aantal factoren zoals de & s
‘temperatuur constant te houden. .
De econoom probeert hetzelfde?
te doen maar dan als gedachte-?
experiment, Hij kan de relatle-
tussen bijvoorbeeld werkloos-
heid en een overheldsmgn)pen.
onderzoeken door in gedachte de ¢
invloedern “van prijsveranderin-:
gen en dergelijke uit te sluiten.
Hij gaat er darn even van uit dat ¢
de prijzen constant blijven en:
probeert te beredeneren hoe suc- » .
cesvol de overheidsingrepen zul- «
len zijn. Een zeer aparte manier .
ven denken. Het vereist heel wat ¢
oefening voordat iemand zich
deze economische denktrant: .
eigen heeft gemaakt. ~ §

Van de leerlingen wordt echter <.

see00000

van redeneren reeds beheersen. ;
Dit valt te ‘concludéren uit de?
economieboekjes die voor HAVO ¢
en VWO beschikbaar zijn: Alras ¢ .
begint men met de uitleg van de . .
economische - krmgloop 'Neem o .
even aan dat in een land slechts : :
één bedrijf is en veel gezinnen. .1
Welke economische relaties kun- ¢
nen' wij dan onderkennen?’ En ¢ ‘.
hier gaat het al mis. Vergeefs «
probeert een leerling zich zo een o
land te herinneren. Hij wordt s 4
overvallen met een laborato- .
riumsituatie en dat gebeurt me
de grootste vanzelfsprekendheid.
Maar abstract denken moet je s
eerst leren, stap voor stap. Een o
leerling drukte het eens zo uit: .
*‘Je hebt net een racefiets gekocht .
en nu verwachten ze dat je met- . .~
een al meefietst in het peloton’.

Abstract redeneren behoort een:

it
oo...oou-co.....-tn-'_.

verwacht dat zij deze manier .j

van de doelstellingen te zijn die{ De poging om de economische ®
wij in de loop van twee jaar eco- | theorie te vereenvoudigen leidt °
nomieles trachten te verwezen- ¢ tot‘een grote mate van willekeur »
lijken. Een goed leérplan dient* ¢ in de benaderingen. Men schxjnt .
die doelstelling te noemen en:te vergeten dat elk stelsel van o
aan te geven hoe die gerealiseerd : veronderstellmgen in wezen een ¢

Zakgeld

In feite bestaat het leerplan uit
‘een opsomming van onderwer- o
pen en uit niets meer. Men denkt, ¢
te kunnen volstaan met een hJSt s
van thema’s. die in de economi- §

sche literatuur zijn uitgewerkt. -«
Maar een goed leerplan begint -
bij de leerlmgen en niet bij de « .
theorie. Deze jongeren ' hebben .
geen inkomen, maar wel zak- ¢
geld. Door ze na te laten gaan;
hoe ze hun zakgeld besteden kun 3
je de theorie van het consumen- ¢
tengedrag geleidelijk gaan be--
spreken. Dat spreekt meer aan .

eso00!

+ dan een verhaal over een. onbe- .

kende consument die zijn inko- ¢
men uitsluitend gebruikt om ap- ;
‘pelen ‘en peren te kopen. Het:
contact met de denkwereld van @
de leerlmgen is verloren en wat ¢

- nog erger is, men probeert het .

ook niet te herstellen

' De ACLO-ER, ofwel de Advxes
Commissie voor de Leerplan:
Ontwikkeling voor Economische ¢
wetenschappen en Recht, is be- .
'ug met het opstellen van een -
rieuw leerplan wvoor economie.:’
Zij heeft driemaal een mtenm-
rapport uitgebracht en in maart-
1980 moet een definitief rapport.
verschijnen. -Ondanks alle kri-e
tiek van de laatste jaren blijft zij ;
volharden in een foutieve aan-:
pak. De kritiek op het huxdxge-
leerplan kan dan ook helaas on-
verkort gehandhaafd = worden: :
ten aanzien van deze rapporten. .

De wiskundige benadering van ;
sommige onderdelen wordt inge- ¢
kort, maar voor andere thema’s .
staat ons een vrij aanzienlijk < .
-uitbreiding te wachten. Boven- ¢
dxen is dit voorstel tot een leer- .
plan andermaal beperkt tot een ]
opsommmg van te bespreken on-. "
: derwerpen. ¢
Deze reductie van de algehele °
economische theorie tot een lijst+
van onderwerpen die in de les.
aan bod dienen te komen, heeft:
o vooral op het VWO de onprettiges;
consequentie dat er geen ruimte ¢
is voor behandeling van actuele: s
zaken, zoals stakingen, valuta-.:
problemen en de miljoenennota. <
De commissie schrijft wel dat zij ¢
de in de laatste jaren voorzichtig ;
ingeslagen weg het vak in toene- |
mende mate te wortelen in de:
. actualiteit stimuleert, maar ing
haar overzicht hoe de 200 effec- o :
tieve lesuren verdeeld moeten:
' worden is geen uur beschikbaar-:
. gesteld voor actuele zaken. De ¢
. dag- en weekbladpers schiet er ¢
volledig bij in. Of om een ander .

¢ voorbeeld te geven, op het eind- «
: examen VWO van 1979 werd .
> geen enkele actuele vraag ge-
steld;'Niet het inzicht in de eco- ¢
nomische werkelijkheid van al-

:-ledag wordt getoetst, maar het -
inzicht in de economische theo- »
rie. :
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- De slotvraag is waarom de eco-
.nomledocenten zo weinig doen
om deze wiskundige vertekening
' van het economieonderwijs te
< veranderen. Behoudens enkele
- zeer actieve groepen van vooral *
. jonge docenten heeft de grote -
. meerderheid zich neergelegd bij
s de tegenwoordige situatie. We ¢
: ¢ zijn gewoon sufgepraat door de
. programmamakers en de exa-
. mencommissie, We hebben ons

nieuwe theorie oplevert. De grafieken. Wiskundige modellen
steeds wisselende reeksen vanr die te moeilijk zijn voor HAVO
simplificaties leiden zo tot de si- .en VWO moeten achterwege ¢
tuatie dat tegenstrijdige theo- . blijven. Al die zogenaamde ver-
rieén hetzelfde onderwerp be-: eenvoudigingen geven meer ver- <
strijken. Van de docenten wordt : warring dan-duidelijkheid. Een
verwacht dat ze een en ander: enkel eenvoudig model kan als «
goed praten. ¢ voorbeeld” gegeven worden van
Zo kan het gebeuren dat de eco- ¢ ‘€en economische theorie, maar ¢
nomische politiek van de over- « daar moet het dan bij blijven -

heid wordt belicht tegen de ach- :De eenzijdige keuze voor wis-
tergrond van een land zonder skundige toepassingen geeft de:
buitenland en zonder overheid. o cleerlingen ongelijke kansen.

Ja u leest het goed. Voor de HA- ¢
VO beperkt men wiskundige ¢
modellen tot in gedachte gecon-$
strueerde landen met uitsluitend ¢
bedrijven, gezinnen en een ver-
mogenssector. Uitgebreidere o
=modellen vindt men te ingewik-¢
keld maar men vergeet dat de
consistentie uit het programma
is verdwenen. Over de band met

de realiteit zullen we dan verder «

maar zwijgen. Hoe kan een HA-
VO-leerling nu snappen wat er
in de krant staat als hij zulke ra-
re ideeén meekrijgt?
Het goochelen met reeksen ver-
onderstellingen is binnen het he-
‘dendaagse economieonderwijs o
tot ‘een ware kunst verheven..
Geld heeft wel inviced op de
goederenstroom, geld heeft geen *
invloed op de' goederenstroom.
Lonen stijgen wel; lonen stijgen.
niet. De veronderstellingen wor-
den met evenveel gemak opge-.:
voerd als ze weer afgevoerd ¢
worden. -Hoe -moet een leerling ¢
‘nu weten welke veronderstellin-
gn op welke momenten van4oe-
- passing zijn?  Welk criterium
moet hij hanteren om een keuze .
te - maken? Alleen de routine van
het eindeloos opgaven maken
kan hem de nodige vaardlgheld
bebrengen

Verwarring

In de prijstheorie, om nog eens
een ander voorbeeld fe nemen,
wordt het spel van vraag en aan-
bod bekeken. Bij de behandeling
van de vraag naar goederen ont-
dekken de leerlingen dat er een
-grafiek bijhoort met een krom-- s
me lijn- Maar in de sommetjes,
waar vraag en aanbod samenko-
men, moeten ze steeds rechte lij= ¢
nien tekenen. De wiskundige for-

mulering van een rechte lijn is o
eenvoudiger dan die van een
kromme lijn. Daarom denkt men
dat het voor de leerlingen mak- °

kelijker is als in de sommetjes °
alleen rechte lijnen voorkomen.
Steeds weer blijkt dat algemene -
ervaringen leiden tot wiskundi-, <
ge formuleringen die te gecom-
pliceerd zijn voor de leerlingen.
Daarom worden ze benaderd °
met eenvoudiger formules. Maar 2
deze eenvoudige formules vol- o
doen niet meer aan de ervarings- «
regels.
In dergelijke situaties kun je °
twee kanten op, Je kunt kiezen
voor een: economisch. juist ver- o
haal zonder wiskundige uiteen- »
zettingen; of voor een wiskundi- ¢
ge analyse met onjuiste econo-
mische inhoud. De programma-";
‘makers kiezen helaas voor het ¢
laatste. Systematisch. Het lijkt o
mij dat de economiische juistheid =
centraal moet staan. De nadruk -
hoort dan te liggen op de be-
schrijving van de werkelijkheid.
‘De economische wetmatigheden
moeten rustig uiteengezet wor-
den aan de hand van correcte ¢

:Jemand met wiskunde in zijn ‘! de wiskunde-trucs en we probe-
° pakket kan zonder veel moeite ‘. ‘ren nu op onze beurt de leerlin-

een hoog cijfer behalen, ook al ¢
: snapt hij niet veel van de econo- |
:mie. Maar voor de leerlingen die
¢ economie kiezen om wiskunde te
. ontlopen is het een trieste zaak.
- Zij moeten zeven vakken kiezen
. om examen te doen. Dat bete-
< kent dat een leerling die slecht is.
in exacte vakken naast de vier
¢ talen, aardrijkskunde en ge-
schxedems haast niet heen kan
- om het vak economie; of Econo-
e < mische wetenschappen en Recht ¢
. o1, zoals het vak officieel heet. »
. Economxe is opgezet alsof ieder- ¢
‘een van plan is economie te gaan .
¢ studeren, maar in feite is econo-7
- mie voor veel leerlingen een op-:
s vulvak. Laten ‘we dan primair®
‘ economie als eindonderwijs do-¢
. oceren. Dit- speelt temeer als de- .
o ¢ voorriemens van,staatssecretaris .
:De Jong Ozn ten uitvoer worden :
¢ gebracht.
. Een opgave uit het vwo-examen W
*'van 1978 geeft een beeld van de -
Imate ‘waarin’ economie over--.
. 2 heerst wordt door de wiskunde. ¢
*Twee markante punten. Een:
. *Jeerling die op de vraag welk:
sverband er bestaat tussen de:
-hoeveelhexd geproduceerde goe-'®

®eoec0cecos000eD 0

T8 -deren en de ingezette arbeid als.
¢ antwoord gaf, dat de produktxe-

: ¢ minder dan evenredig toeneemt.
°met de ingezette arbeid, kreeg:
°nul punten als honorermg Eco-¢

-nomlsch gezien is dit het emg'

« juiste antwoord. Op de examen- 2

.besprekmg die door de econo—,

. : miedocenten werd georgamseerd .
¢ werd echter bepaald dat de wis-«
¢ kundige omschrijving q = 4V A .

oten minste vermeld moest zijn.;

< De uitkomst is belangrijker dan ¢
< het inzicht.

: Zonder verder een wxskundxge-
. toelichting te geven wil ik wel.
° wijzen op een foutieve toepas- .
+sing - van -de wiskundige tech-:

s » niek.  Er wordt gedxfferentleerd :

: zonder dat er sprake is van een:
« limietwaarde. Als docenten moe- :

o ten- wij deze pertinente fout .

: goedpraten. Niet alleen dat we-

¢ teveel wiskunde geven, maar we -

» moeten het nog fout bubrengen .
+ ook.

Suf gepraat

°De laatste jaren "is” wel enige.

-kentermg te bespeuren inchetiaiceassiasons

© gen suf te praten met het eind-

1+ kritisch besef ‘overgeleverd aan
¢texamen voor hen als beloning, ¢
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Opgave Il var het examen Economische Wetenschappen en
Recht |- mei 1978

Op een markt, waar een monopolist met een zeer groot aantal vragers ope-
reert, geldt als collectieve vraagfunctie (welke samenvalt met de afzet-
functie van de monopolist):p = —=q, + 13

(g, niet negatief), waarin g, de totale gevraagde hoeveetheid is en p de prijs
pereenheid. Voorde produktie van het artikel geidt de volgende produktie-

functie:
q = AlKE

(A en K niet negatief), waarin g is het aantal eenheden produkt, Aishetaan-
tal eenheden arbeid en K is het aantal eenheden kapitaal. :

De door de monopolist aangetrokken hoeveelheden arbeid en kapitaat
worden steeds volledig ingeschakeld. Voor de monopolist, die op de in-
koopmarkt van de produktiefactoren als hoeveelhe|dsaanpasser op-
treedt, geldt dat het loon per eenheid arbeid gelijk is aan L, = 1 geldeen-
heid, terwul de prijs per eenheid kapitaal L, = 4 geldeenheden

1 Verklaar waarom de afzetfunctie van de monopolist identiek is aan de
collectieve vraagfunctie.

In produktieproces ,,I”’ produceert de monopollst met inschakeling van 16
eenheden kapitaal.

2 Welk verband bestaat er in de-korte termunbeschouwmg voor boven-
vermelde produktiefunctie tussen genA? .

3 Indienergeen andere variabele kosten per eenheid produkt zijn dan de
kosten pereenheid arbeid, hoe luidt dan de totale kostenfunctievande mo-
nopolist?

4 Indien de monopolist in de korte termijnbeschouwing streeft naar
maximale totale winst resp. minimaal totaal verlies, toon dan aan dat de
monopohstdltopnmum bereiktbijeenhoeveelheidvan8eneenprijsvan?
5 Hoe ’,groot isde totale winst of het totale verlies bij de in4. aangetoonde
situatie? g

Wat een economie vraagstuk lijkt ...

1 De collectieve vraagfunctie geeft aan wat de gezamenlijke consu-
menten bif uiteenjopende prijzen van plan zijn te vragen.
De monopolist, enig aanbieder, west dan bij welke prijs hij welke
hoeveelheid kan afzetten. :

2 \/AK \/'16A—4\/A 2
3 \/A q—»A_mq?-TVK_L ‘A=1%q?
TK = TVK + TCK_,sq’+416_15q?+64 2
4 p=GO=-2g+13—>T0 = pq..——q + 13¢g
CTW= ro TK = - £¢? + 139 - 64
W=-8qg+13=0~q*=8
TW"” = — $<0 (bij ontbreken tweede afgeleude geen punten aftrek
ken)
Ook goed: MO = MK
MO=TO'=-3q+13 MK=TK =4q
19=-3g+13>q* =8
pP’==+8+13=-6+13=7 1
5 TW'—TO' 2

- TK* =66 - 68 =~ 12 e

blijkt een WIskunde examen te zun

.................

-wmkundegehalte van de exa
.« mens. Maar deze verbetering is
. enkel een verlaging van de
¢ moeilijkheidsgraad. Zij maakt

' de aanpak niet minder wiskun-

» dig. Overigens is het gegeven

» voorbeeld gekozen uit een van

- deze betere jaren.
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